代號:30340 110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 頁次:1-1

等 别:三等考試

類 科:戶政

科 目:人口政策與人口統計

考試時間:2小時 座號:

※注意:(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題,作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上,於本試題上作答者,不予計分。

(三本科目除專門名詞或數理公式外,應使用本國文字作答。

- 一、請依據戶籍法及其施行細則之規定,說明「戶」的主要分類及其特性。 (10分)根據內政部戶政司公布之戶籍登記資料顯示,截至民國 110 年 9 月底,全國總戶數持續增加,戶量則逐年微幅縮減。但是,臺北市的 戶數不增反減,與去年同期相比已減少 3,673 戶,其餘五都的戶數則持 續增加。請說明導致臺北市戶數減少的可能原因。(15分)
- 二、行政院因應少子女化危機,推出「我國少子女化對策計畫(107年至113年)」,截至民國109年底,累計已投入經費1,022.64億元,惟109年總生育率仍跌至0.99人。請問我國少子女化新對策設定那些政策目標?(10分)行政院預期該計畫實施後,民國119年總生育率將可回升到1.4人。請您根據「總生育率」的計算方式與實質意涵,推論並評估行政院的期望能否實現。(15分)
- 三、根據國家發展委員會提出之中華民國人口推估(2018至2065年)的中推估結果,我國未來人口變遷具有那些主要趨勢?(10分)我國高齡化時程較世界各國快速,1993年進入高齡化社會,2018年成為高齡社會,預估5年後邁入超高齡社會。到2065年,老化指數可能高達450.1,扶養比將提升至101.4%,養育負擔相對沉重。請說明「高齡化社會」、「高齡社會」、「超高齡社會」、「老化指數」、「扶養比」的計算方式與實質意義。(15分)
- 四、受到 COVID-19 疫情影響,導致部分國人仍滯留海外,但是出境期間過久,則會面臨戶籍遭遷出登記、相關權益可能受到影響等問題。
  - ─請依據「戶籍法」與內政部戶政司現行戶籍管理制度,說明與國人出境期間、遷出與遷入登記有關之規定與管理原則。(10分)
  - □因出境過久、個人戶籍遭遷出登記後,會喪失中華民國國民身分嗎?個人的健保、勞保、國保、地價稅課徵及所得稅課徵會受到影響嗎?(5分)
  - (三)民意代表與輿論要求政府考慮修改「戶籍法」或是放寬與出境有關的除籍規定。試問內政部對此事之見解為何?(10分)